    模块一  教师招聘面试考情考况
一  教师招聘面试考情分析
各地教师招聘考试一般分为笔试和面试两个环节，其程序往往是在笔试结束后按照公告事先规定的比例（1:3或1:2），将笔试成绩从高到低进行排名，并公布进入面试的考生名单。因此，对教师招聘这种选拔性考试来讲，考试的笔试要入围，面试更要突围。面试在我们的教师招聘考核流程中起着至关重要的作用，因此很多考生由于缺乏对教师招聘面试的了解或误解，想当然的备考，最后却被无情的淘汰了。教师招聘面试是测查和评价人员能力素质的一种考试活动，是一种经过组织者精心设计，在特定场景下，以考官对考生的面对面交谈与观察为主要手段，由表及里测评考生的知识、能力、经验等有关素质的一种考试活动。因此各位考生针对教师招聘的面试无须太恐惧，只需根据公告了解面试流程，并领会面试精神实质，有针对性的备考就很有希望通过面试顺利上岸！
二  面试形式及内容
1.面试形式
教师面试的形式一般包括结构化，说课、试讲和答辩等，不同地区、不同用人单位组织面试的形式可能有所不同，或者选择其中一种，或者选择其中几种，有的地方甚至对不同学科选择的面试形式也有区别。一般来说会采用试讲与答辩相结合或者说课与答辩相结合的形式，具体形式以当地公告为准。
无论是试讲还是说课，都是以教材为蓝本的。新课程强调由封闭走向开放，强调课程资源的开发和利用，但是课本仍是教学的首要凭借，文本之本，教学直奔。所以，无论教学观念如何更新，对教学来说，深入钻研教材永远是永恒的要求。所以说在面试中，对教材整体把握、对课本的熟悉是最重要，最关键的。
2.面试内容
 关于教师面试的具体内容，也要以当地公告为准，有些地方是直接指定篇目或章节，如在教师招聘面试通知中即明确了各专业各学段具体的课题内容，具体如初级中学公开招聘教师数学专业岗位试讲内容，参考教材是北京师范大学出版社的《数学》八年级下册，试讲内容：4.2黄金分割。有些是只指定教材，而不明确具体章节，如规定了：申报初中岗位的考生统一讲现行人教版高中一年级相应学科内容，申报小学岗位的考生统一讲现行人教版初中一年级相应学科内容，同一科目在一天所讲内容相同。
可以看出，考试内容比较宽泛，考试课题随意性比较大，这个就需要考生提前了解和熟悉教材，对教材有一个整体上的把握，在面试中才能做到有的放矢，发挥出最佳水平。
 三  面试流程
第一步：参加面试的人员须持有效身份证、资格复审合格证明、笔试准考证等（具体参照当地面试公告），于面试当天准考证上指定时间之前到指定地点报到，抽签确定参加面试的顺序，此时面试的考生即进入封闭管理。
第二步：抽题与备课。备考室有若干本全新的教材，并有老师计算时间。考生抽题选定要备考的内容，备考时间各地规定不一，时间不等，从考生坐下开始备课起计时。以备课时间40分钟为例， 面试顺序号为第1的考生在引导员的引导下进入备课室进行备课。备课时间40分钟，备课时间到，由引导员引导到面试教室进行面试，面试时间15分钟。面试顺序号第1的考生备课15分钟后，顺序号第2的考生进入备课室备课，以此类推。
第三步：试讲（或说课）和答辩。多数地区以试讲形式进行，时间不统一，10—20分钟不等。
第四步：评分。考官依据评分标准对考生面试表现进行综合评分，填写《面试评分表》，有些地区现场确认成绩，有些地区会考试结束后一段时间内公布成绩。
四  考官组成
教师招聘考试面试考官具体来说可分为三层：
第一层：核心考官，包括本学科专业教师，优秀教师，教研室主任；
第二层：其他学科专业教师，优秀教师，教研室主任；
第三层：教育主管部门的领导或工作人员，学校领导或教育工作人员。
五  面试礼仪
（一）仪表的要求
主要来说，考生要做到以下几点：
1.整洁：整齐、干净无异味、无异物粘附。
2.素雅：色彩不俗艳，不杂乱，款型端正。
3.自然大方：和谐而得体，自然而朴实。
一般而言，面试官评判面试者服装的标准是：协调中显示着人的气质与风度；稳重中透露出人的可信赖程度；独特中彰显着人的个性。传统中带着流行，流行中带着传统。
女士：化淡妆，不仅凸显自我，而且是对面试官的尊重。服装最好能体现青年人朝气蓬勃的青春活力，再带有点职业化的感觉。套装套裙比较正规，热天最好不要穿吊带或无袖的衣服、裙子，脚上穿凉鞋、皮鞋均可，只要不影响整体美观就行，但注意不要穿走路太响的皮鞋。头发根据服装搭配要求或自己的习惯决定采用何种发型。
另外，有些女孩子喜欢带些饰品，这是可以的，但不要多，少而精。比如一条好点的项链、手链或者一枚胸针、等作为装饰不失为一个好办法。
男士：提前理发，夏天穿短袖长裤，但不要太过花哨，冬天最好是西装。和女士的要求一样，不要穿走路太响的皮鞋。
春夏可以着深色西裤、深色皮鞋、浅色衬衫，短发(如头发较长，要梳理整齐，不可披头散发)，衣服颜色最好是纯色，也可带些不是很明显的暗条纹，切记身上不要带任何饰品以装酷，特别是脖子和手等显眼的部位。秋冬以正规西装或夹克、领带、衬衫(颜色要搭配合理)、皮鞋为主。当然，也可根据个人特点，着毛衣等服饰，但要以正装为主，不要过于休闲。
总的说来，穿着要符合两个原则：一是要和自己报考的职位相吻合；二是要和考场庄重严肃的气氛相适应。比如穿浅色的裤子和鞋子，就让人感觉不很稳重，而稳重是教师的气质要求中较为重要的一点。同时，穿着的颜色太多，会给考官强烈的视觉刺激，无论男女，全身上下的颜色总共最好不要超过三种。还有的考生上身穿着带有褶皱的土灰色的大衣，只能表明该考生对这次考试和几位考官不是很重视。现在很多考生都意识到了面试中仪表的重要性，，男生挑一身合适的西服，女生挑一身得体的正装，已成为面试准备中的一个必经环节。
教师服饰禁忌：
过分杂乱  过分鲜艳  过分暴露
过分透视  过分短小  过分紧身   
脏、破、乱穿、杂（色彩、面料、款式不搭配）、过露、过透、过紧、过小。夏天上装忌穿背心、吊带衫；下装裙、裤不得高过膝盖；忌穿拖鞋。
还要要提醒考生注意的是：最好不要佩戴饰品，如耳环、耳钉、项链、手链、戒指等，但可戴手表。尤其是男生，要注意：腰部不要挂有钥匙！
（二）仪容的要求
仪容也即容貌，是指通常是指人的外观、外貌，它是由发式、面容等其他因素构成的。面试时，我们对自己的长相没有办法改变，但是可以通过外在的修饰来取长补短，从而塑造出美好的个人形象。容貌上的整体原则就是简洁大方。
发型: 干净, 整洁, 不能挡住脸。
     （前不抵眉、侧不掩耳、后不触领）
五官: 面试前请刷牙(或使用漱口水,口香糖),
      确保口腔没有异味；面容整洁，建议女性化淡妆。
其他: 手和指甲干净，建议不要涂抹指甲油；  
      面试当天洗澡换衣，去除异味，可用淡味香水。
（三）仪态的要求
基本原则是端正，精神焕发，给考官清新振奋的感觉。具体而言，要求走路匀速、稳健、挺胸、自信，站立挺直，坐姿端正，不歪斜、摇晃。
站: 直立, 头略抬起. 自信,轻松. 不要懒散,手臂环抱, 将两手插入口袋
走：抬头，挺胸，收腹，自然摆臂，眼看前方，自信微笑
坐: 不要懒散的坐在椅子里,这会让人觉的你对他不感兴趣;不要晃动膝部
面部: 真诚的微笑表示友好; 适当的点头表示理解,同意或又兴趣. 皱眉,扮鬼脸,咂嘴表示不友好或不在意
眼睛: 目光接触显示你有兴趣,并且自信；有一组人时, 和每个人都要有目光接触
目光交流注意事项：1.目光要坦然亲切，与人交谈时，目光应该注视对方，不要躲闪或游移不定。2.目光注视对方眼睛到下巴之间的区域。
（四）面试礼仪
面试礼仪主要是指在答题之外和考官的语言、眼神等的交流，包括：
（1）进入考场在讲台侧方站定后，向考官问好、鞠躬；
（2）走上讲台进行说课，应试者应处在中间处区域。不可偏离中间位置
（3）面试结束后向考官致谢，鞠躬；
（4）在考场中适当地和考官进行眼神的交流。
面试需要注意的几个细节：
（1）进行全真演练，提前一天做好各项准备；
（2）不要迟到，最好提前到达，先和其他考生熟悉一下，了解别人的情况，注意观察他人的气质、言谈举止，查缺补漏；
（3）在面试即将开始时关闭一切通讯设备；
（4）在候考区一定要听从管理人员的安排，不要擅自行动，这时或许有人在观察你的举动。
