模块二  说课
一  说课概述
（一）说课的概念
说课是介于备课和上课之间的一种教研形式，具体来说就是教师依据课程标准、教学理论，对教学内容、教学目标、教学方法、教学过程等进行创造性设计和阐述，不仅要说明这节课要怎样教、为什么要这样教，还要说明这样教的好处。
说课不同于试讲，其区别主要体现在以下几个方面：
1. 要求不同：讲课要求必须有效地向学生传达知识；而说课的重点在实施教学过程、完成教学任务、反馈教学信息，从而提高教学效果。 
2. 对象不同：讲课的对象是学生，而说课的对象是同行的老师、专家。 
3. 内容不同：讲课的内容是对某课程的内容进行具体的分析，向学生传授知识以及学习的方法；而说课的内容是解说自己对某课题的理解、教学设想、方法、策略以及组织教学理论依据等。 
4. 意义不同：讲课的意义是增加学生的专业知识以及提高专业修养；而说课的意义主要是提高课堂教学的效率以及教研活动的实效。 
  二、知己知彼——直击说课
从内容上看，说课主要分为六个部分：说教材、说学情、说教法、说学法、说教学过程、说板书设计。
                      第一节  说教材
说教材即对教材和教学内容有一个整体的把握，这包括：
（1）把握整个学段教材
（2）把握一册教材
（3）把握一个单元的教材
（4）把握一篇文章或一节教材
具体来看，在分析教材的时候，可以从以下几个方面入手：
一、说教材的地位和作用
具体要说教材的地位即地理位置，处于什么位置，什么版本的教材，几年级，什么科目，第几章，第几节的内容。教材的作用，知识点之间的衔接，前面学习了什么内容，本节课主要学习什么知识点，为后面学习什么知识点奠定了基础。
概括地说来，分析教材的地位和作用有以下几个方面：所选教材的地理位置、教材主要内容的概括、教材与前后知识之间的联系以及教材的意义和作用。考生应注意的是，在分析教材地位和作用的时候，以上几个方面不必面面俱到。
【信息技术案例】
《让我的小名片更美》是华中师范大学出版社第五册第7课的内容。——教材地理位置
课文由三个活动板块组成：插入日期、感受“艺术字”、为名片配图。——教学内容
学生学习本课前，已经学会了幻灯片文字效果的处理，学会在Word中使用插入艺术字和图片的功能。《让我的小名片更美》这一课是综合运用已学的知识，并在这个基础上进一步加工，是学生在熟练Word的操作基础上而设立的高层次学习任务。通过本课的学习，又将为后续学习幻灯片的制作奠定坚实的基础。——前后联系及意义
【语文案例】
《卖火柴的小女孩》是人教版第十二册第四组的一篇讲读课文。——教材地理位置
这是丹麦作家安徒生的一篇著名童话，讲了一个卖火柴的小女孩大年夜冻死街头的故事。作者通过这个故事揭露了资本主义社会的罪恶，表达了对穷苦人民悲惨遭遇的深切同情。——教学内容
本文是进行语言文字训练和情感教育的好材料，是落实重点训练项目——理解含义深刻的句子的重点课文——意义作用
《桂林山水》这一课描绘了桂林山水的旖旎风光，赞美了祖国的锦绣河山，表达了作者热
爱祖国的思想感情。——教材地理位置
课文按先总说、后分述、再综合的顺序，先写作者荡舟漓江观赏桂林山水的原因，再分别写漓江的水静、清、绿，桂林的山奇、秀、险。最后，表达了作者观赏桂林山水的总印象。——教学内容
全文重点突出，条理清楚，是本单元重点训练用段意归并法归纳课文主要内容的好例子。
语言优美流畅，描述生动逼真，其中抓住桂林山水的特点进行具体描写的写作方法，是学生学习习作的典范。——意义作用
【数学案例】
本课节选自××××，主要内容是线段、射线、直线的表示及直线的基本性质。
它是在学生已经了解三种图形概念的基础上的继续学习，是今后学习几何知识的基础。特
别是直线的基本性质，它在人们的生活和生产建设中有着广泛的应用。因此，本节课似乎简单，但在教材中却处于重要的地位.
本节课的学习对于学生来说，无论在知识上，还是在解决或解释实际问题能力的培养上，
都起着不容忽视的作用。
【地理案例】
《南极洲》是初中《世界地理》分区中的重要组成部分，是前几章的延续和深入。南极洲虽然是人类发现最晚的大陆，但是它具有原始、独特的自然环境和自然资源，是
人类进行科研的理想场所。因此具有很高的科研价值和经济价值。对学生认识世界、面向未来，南极洲一章具有重要的意义。
【英语案例】
This lesson comes from Part A of Unit 4, PEP Primary English, Book 4 and it includes two parts: Let’s learn and let’s chant. In part 1, it mainly deals with the new words and a dialogue about describing the vegetables. And in part 2, it is a chant for the students to practice the new words. This lesson is close to students’ daily life, so it is helpful for the students to learn this unit. 

二、说教学目标
【化学案例】
知识与技能：能用氧化还原反应概念分析浓硫酸的氧化性，能举出三个表现出硫酸强氧化性的实例，并熟练写出化学方程式。
过程与方法：通过设计实验、动手实验、观察实验等，了解科学探究的基本方法，体验实验在化学学习中的重要作用。
情感态度与价值观：初步理解现象与本质、量变与质变的辩证关系，树立辩证唯物主义世界观。
【语文案例】
九年义务教育人教版小学语文第五册的第10 课《一个小村庄的故事》。
知识与能力目标：学会本课15 个生字，弄懂“裸露”、“咆哮”等词语的意思；有感情地朗读课文。
过程与方法目标：培养学生结合句子、联系上下文理解词语的能力。通过朗读，交流、体会含义深刻的句子，悟出课文中蕴含的道理。
情感态度价值观目标：培养从小热爱大自然、保护大自然的情感。
【英语案例】
Knowledge aim: Students can master some new words and phrases, such as: train/bus/subway/ride a bike/on foot/walk. 

 Students can master the sentences:  --- How do you get to school?  --- I ride my bike.

 Ability aim: Through this class, Students can talk how to get to places with others.

Emotional aim: Students can understand the differences between eastern countries and western countries in traffic and have aware of obey the traffic rules.

特别提示：音乐、政治学科，在教学目标中，先情感态度与价值观目标。
人教版政治《揭开货币的神秘面纱》，教学目标：
情感态度与价值观目标：通过本课的学习，逐步确立与市场经济相适应的货币观念。既要认识金钱的重要性，又不要盲目崇拜金钱。
知识与技能目标：理解货币的本质是一般等价物，了解物物交换的困难与货币产生的必然性。 过程与方法目标：透过现象看本质，运用货币的基本原理分析现实生活中有关于货币的问题。【理科常用的情感态度和价值观】
1.激发对科学的好奇心和求知欲。
2.培养对XX 学的兴趣。
3.增强学好XX 课的自信心。
4.品尝学习XX 的趣味。
5.乐于探索自然现象和日常生活中的科学道理。
6.乐于参与观察、实验、制作、调查等科学实践活动。
7.充分领略自然界的和谐与奇妙。
8.能保持对自然界的好奇，对大自然有亲近、热爱、和谐相处的情感。
9.体会科学规律的简洁性和普适性。
10.在解决问题的过程中，有克服困难的信心和决心。
11.体验战胜困难、解决问题时的喜悦。
12.形成实事求是的态度以及进行质疑和独立思考的习惯。
13.有将自己的见解公开并与他人交流的愿望，认识交流与合作的重要性，有主动与他人合作的精神，敢于提出与别人不同的见解，也勇于放弃或修正自己的错误观点。
14.有将科学技术应用于日常生活、社会实践的意识。
15.有将科学服务于人类的意识，有理想，有抱负，热爱祖国，有振兴中华的使命感与责任感。
16.养成实事求是、尊重自然规律的科学态度。
17.不迷信权威，具有判断大众传媒是否符合科学规律的初步意识。
三、说教学重、难点
【重点】
教学流程中用时最长，教材中篇幅比例最大，考点最多的内容。
【难点】
1.情感态度价值观（创新、体会情感）。
2.学生难以理解和掌握的知识点（音乐的节奏型，语文的写作手法，理科的公式、推理、实验，体育的动作要领、协调、团队，美术的构思和搭配）。可以通过课程标准、教学目标、课后练习题或者是内容的篇幅来判断重点所在。
【写法一】重点难点+为什么这样设置重点难点。
本节重点放在探究凸透镜成像规律上。因为这是学生在物理课上经历的第二次探究实验，
学生对于科学探究的全过程缺乏经验，因而把它作为重点。
把难点放在科学探究中实验数据的处理和分析上，对于实验探究学生处于起步阶段，记录
数据后，分析这些数据归纳得到结论，是学生比较陌生的，因而此处确定为难点。
【写法二】重点难点+如何突破。
教学重点：引导学生领会作者抓住主要景物的主要特征细致描绘的方法，通过品读体会作
者对济南的赞美之情。侧重赏析第3 段和第5 段，让学生在反复的读的过程中，领会要旨。
教学难点则是作者情景交融的写法。我准备用读写说的综合教学方法来突破难点。让学生
在读出美的句子中，说出独特的感受，进一步体会作者在字里行间体现的情感。最后，用写来
升华。
【写法三】简略版，只写重点难点。
重点：培养学生动手制作的能力，增强学生的环保意识。
难点：如何激发学生在制作过程中的创新意识。
第二节  说学情
学情的分析要从知识方面、心理方面进行分析。结合说教材中的说教材的地位和作用。心理或思维方面有什么优势，有什么缺点。
具体来看，学生情况包括以下几点：
1、学生的知识基础和与本节课相关的生活经验
2、学生基础能力分析
3、认知状况和心理特点
在进行学情分析的时候，学生的一些身心发展特点是共通的，现总结了一些中小学生的身心发展特点：
幼儿心理特点：
经过三年的婴儿期，儿童已经能很好地独立行走和跑跳，能操作各种物体，能与他人进行言语交流，也能从事简单的游戏活动等，带着这样的心理生理水平，儿童进入了幼儿期。
在幼儿期，儿童的大脑发育速度虽然不如婴儿期快，但是大脑的发育还是继续进行，体现
在大脑的结构和功能上依然有较大的变化。幼儿期主导活动是游戏，幼儿在游戏中学习，在游戏中与人交往。幼儿的语言比婴儿期有了较大的发展，体现在词汇量增多，句式复杂了，句子长度增加了，对事物的描述更清楚，能更好的表达自己的想法。儿童的记忆容量在幼儿期持续增加，记忆类型也有了很好的发展。幼儿的思维以具体形象性思维为主，抽象思维开始萌芽。幼儿的个性和社会性的发展体现在社会道德认知、社会性行为发展、性别角色和同伴关系等几个方面。
小学生心理特点：
小学四年级学生正处在由儿童期向少年期转变的过程中。他们的独立意识开使增强。他们爱看课外书，对自然现象、社会现象发生兴趣。同学之间在学习上出现了较明显的差距，兴趣爱好也有所分化，自控能力较差。
五年级学生开始进入少年期，求知的欲望和能力，好奇心都有所增强，对新鲜事物开始思考、追求、探索。学习的兴趣更为广泛。同学间开始进行个人简单交往，往往偏重于情感而分不清是非。自我意识有所发展，开始注重穿着打扮，自尊心进一步增强，自主性要求日趋强烈，但仍然缺乏自我约束的能力。
初中生心理特点：
中学生的学生抽象思维从经验型逐步向理论型成长，观察能力，抽象能力和想象能力也随着迅速成长，但还是离不开感性经验的支撑。同时，这一阶段的学生好动，注意力易分散，爱发表见解，希望能够得到老师的表扬，所以在教学中应抓住这些特点，一方面运用直观活泼的形象，激发学生的兴趣，使他们的注意力始终集中在讲堂上；另一方面，要创造条件和时机，让学生发表见解，发挥学生学习的主动性。
高中生心理特点：
高中生的认知发展已接近成人的水平.他们精力旺盛,思想敏锐,能言善辩,反应迅速,能够用发展的眼光看问题.但毕竟还未完全成熟,对他们还不能完全用对成人的要求来对待.

高中生情感和情绪有了一定程度的稳定。集体意识、自尊心、友谊的需要等等都非常的外显。
自我意识得到了很大发展，自尊心、自信心等更为强烈。民族感，集体感、责任感、义务感、正义感等多得到了发展。这个特点是高中生最为重要的，对于形成正确的人生观和价值观、形成美好人格十分重要。 
【语文案例】
由于学生处于三年级的上学期，年龄小，阅历浅，就本课来说，他们对赵州桥的感受往往只停留在浅表的形式上。
东临沂城区有沂河蜿蜒流过，凤凰广场的玉带桥是同学们非常熟悉的，这为本课的教学提供了非常有利的条件。因此，要激发孩子了解赵州桥的特点和设计的妙处就可以借助临沂的玉带桥来帮助同学们理解。
【体育案例】
五年级学生对体育运动有良好的参与意识，尤其喜爱上球类项目的课，同学之间团结合作，集体荣誉感较强，对动作的认识有自己的分析、理解力，掌握较快。
虽然五年级学生对运球有一定的学习和练习，但运动技能一般，尤其是部分女生对球类特别是对抗性较强的篮球运动却羞于出手或是心存顾虑。
因此，我在教学中采用少讲解，多提示，用降低难度、情景教学和音乐教学的手段来激发学生的学习动机。
【美术案例】
本课的教学对象是初一的学生，他们对事物已具备初步的线造型能力，且普遍对动手制作兴趣较浓，而“立线装饰”正符合了这个年龄段的特征，动手动脑相结合。但是，他们对线造型设计的手段和方法知之不多。
因此，本节课的教学设计力求从学生的实际出发，充分利用大量的范画作品，通过作品的赏析，师生的互动，教师的启发和正确的引导，让学生感受艺术作品之美的同时，逐步了解和掌握立线装饰作品造型设计的要点和难点，使其创作更具美感。
【物理案例】
初二学生正处于发育、成长阶段,他们思维活跃，求知欲旺盛，具有强烈的操作兴趣，学生的逻辑思维从经验型逐步向理论型发展。
但是刚接触物理，对科学探究的基本环节掌握欠缺，且在他们的逻辑思维还需要经验支持。因此应以学生身边现象引入知识，逐步让学生理解和应用科学知识。
【地理案例】
学生经过一年的地理知识学习，具有了一定的地理基础知识和基本技能，在教学中学生会潜意识的应用所储备的知识。
但是学生在应用这些知识的时候，往往还不得法，不能熟练、准确的应用，所以教师在教学过程中，应该在原有知识基础之上，加大对地图的使用，深化培养学生的读图、析图、用图的能力，加强知识与技能的联系。
【音乐案例】
初中的学生，其心理日趋成熟，表达情感的方式较小学生有明显的变化。学生的认知能力由感性逐渐上升到理性，他们不再满足于音乐的好听与否，渴望更深一层的了解音乐的内涵，这时教师对音乐元素的讲解，音乐作品的分析就显得尤为重要。
注意：初中学生正值变声期，教师要讲授歌唱知识，提醒学生保护嗓音。
【英语案例】
Secondly, I'd like to talk sth about the students.

After learning English for several years, Ss have the ability to read a little long context and get information from the text. However, Ss don't have the ability to get much information from a long context in a short time. So, this lesson will develop Ss reading skill. Besides this, the skills of listening and speaking can also be developed.

第三节  说教法、学法
教学方法的选择，教学手段的运用，直接关系到教学质量的提高，教师对此必须能够做出明确、肯定的回答。说教法可以理解为说教学方法，或者教学方法中某个具体的教学方式和手段的选择及应用。 
这需要教师熟悉教学方法，同时要吃透教材内容，掌握学生实际，在此基础上务须说清三个问题： 
(1)选用什么样的教学方法 
(2)准备什么样的教具和学具 
(3)选择教学方法的理论依据 
一、说教法
教法选择的依据有：
1、依据教学目标与任务
2、依据教学内容的特点
3、依据学生的实际情况
4、依据各种教学方法的职能、适应范围和使用条件
5、依据教师自身的特长与素养
主要的教法：
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现列举各科常用的教法如下：
语文：讲解法、创设情景法、引导法、图文结合法、朗读体会法、读书指导法
数学：教授-演示法（空间与图形），启发式教学法、讲练结合法、类比法
英语：创设情景法、任务教学法、全身反应教学法（演示、卡片、图画、游戏、比赛）
历史：阅读讲解法、读图分析法、讨论归纳法、联系对比法
地理：读图分析法、讲授法、比较法
政治：创设情景法、启发式教学法、讲授法
理、化、生：实验法、探究法、讲授法、练习法
美术：赏析评价法、直观教学法
音乐：演示-练习结合、情境创设法
体育：讲解法、示范法、练习法
信息技术：情境导入法、启发探究法、任务驱动法
   当然，考生在说课的时候也可选择其他的教法。但应注意选择何种教学方法，关键在于教师对教材特点和学生认知规律的把握，但无论采用什么样的方法，都要始终贯彻“具有启发性”、“突出主体性”、“注重思维品质”的原则。
二、说学法 
现代教育对受教育者的要求，不仅是学到了什么，更主要的是学会怎样学习。实施课程标准后，要求教师转换角色，基于这一转变，说课者就必须说明如何根据教学内容、围绕教学目标指导学生学习，教给学生什么样的学习方法，培养学生哪些能力，如何调动学生积极思维，怎样激发学生学习兴趣等。说课活动中虽然没有学生，看不到师生之间和学生之间的多边活动，但从教师的说课过程中要体现以学生为主体，充分发挥学生在学习活动中的作用、调动学生的学习积极性。在最大程度上体现课改精神——教师是课堂教学的组织者、引导者、参与者、启发者。具体要说清两大问题：
①针对本节教材特点及教学目的，学生宜采用怎样的学习方法来学习它，这种学法的特点怎样？如何在课堂上操作？
②在本节课中，教师要做怎样的学法指导？怎样使学生在学会过程中达到会学？怎样在教学过程中恰倒好处地融进学法指导？
新课改理念倡导下的学法主要是探究法，包括情境探究、自主探究、合作探究。还有一些常用的学法是：分析归纳法、讨论法和自主阅读法等。
【语文案例】
说教法
   在本课中主要采用情景教学法、多媒体辅助法和朗读法进行教学。通过展示课件让学生身临其境，情寓其中，从而感受大自然的伟大力量，并让学生在读中感悟、品味，更好地理解课文。
说学法
   在新课标的理念中，学生是学习和发展的主体，老师是学生学习的组织者和合作者。因此，在教学过程中我遵循以学生为主体、教师为主导、训练为主线的三为主原则，引导学生自主探究，合作学习。
第四节  说教学过程及板书
一、说教学过程（重点哦）
根据学生学习活动的一般过程，教学过程先后顺序一般为组织教学、导入（包括复习）、知识新授、巩固新知、运用新知、布置作业等。当然，新课研习包含多个环节在其中，说课时要根据不同类型的学习内容来进一步的细化。 
如何在说课活动中阐述教学过程呢？ 
根据学习过程的要求来阐述教学过程内容。
    2、在三维目标的指引下，从教师教和学生学两个方面阐述教与学双边活动的设计。在教师活动的设计方面，包括设计怎样的情景导入新课、如何组织和呈现教学内容、设计和指导开展哪些实验活动、选择哪些教学辅助设备、如何进行讲解、设计怎样的问题或练习供学生使用、如何进行归纳小结以及怎样板书等；在学生活动方面，围绕教师引导、指导，开展哪些有效的学习活动（如阅读什么材料、观察什么实验、完成什么练习、如何进行实验、怎样开展讨论、如何进行自我学习反馈、如何实现知识迁移等）。 
3、在阐述教学过程时，必须就如何突出重点和如何突破难点上多作文章。此外，学习者学习热情和兴趣制约着学习活动的开展和学习效果的高低。所以，教学设计的阐述也要体现如何激发学生的学习热情和兴趣等内容。 
教学过程的基本内涵是课堂结构，从教师的整个说课过程来讲，应该是精华、高潮所在。课堂结构要有过渡自然的教学环节，有清晰的教学思路，有一脉相承的线索，有逐步推进的层次。要说清楚教师突破难点教学的主要环节设计、化解教学难点的具体步骤，说清楚师生双边活动的具体安排及学情依据，说清楚课题的板书设计和设计意图，说清楚课后作业的布置和训练意图。 
【说教学过程的基本句式1】
首先(接下来)是XXXX 的环节，在这一环节中，我打算采用XXXX 的方法。
. . .具. . .体. . .做. . .法. . .

之所以这样设计，是因为：. . .

【说教学过程的基本句式2】
为了(由于、因为). . .

我打算采用XXXX 的方法来进行（某一个环节XXXX）.

. . .具. . .体. . .做. . .法. . .

【物理导入案例】
首先是导入环节，本节课我打算采用温故知新的导入方法，先提问如下几个问题：同学们，前面我们已经学过了描述圆周运动的几个重要物理量，还记得这些物理量都有那些吗？谁能写出向心力的计算公式？当同学们将这些知识充分回顾之后，我会适时引入新课：今天我们就利用所学过的知识分析一些现实生活中常见的圆周运动。
之所以采用温故知新的导入方法，是因为本节内容是在前几节内容的基础上的深入，是对前几节所学定理定义和公式的具体应用。复习前面的知识要点，对于同学们顺利进入本节课的内容大有裨益。
【英语导入案例】
Leading in and warming up

First I will use the PPT to show my students some pictures which I took from their daily life, and then ask them some questions, five minutes will be given to them to think and discuss the healthy lifestyle with their partners, at last I will ask two students come to the blackboard to show the results, then start our new lesson.

【案例——物理新课教学】
接下来进入启发诱导，探求新知的教学环节。在这一教学环节中，我将采用观察试验、
合作探究的教学方法。首先向同学们展示羽毛自由下落，让学生仔细观察，并提出羽毛在下落过程中有什么特点这一问题。学生也许会回答，一方面自转，一方面整体下落。随后，我利用多媒体展示一些雄鹰翱翔、足球飞滚等物体运动的视频，并让学生讨论如何准确地描述物体上各点位置运动情况这个问题。同学们通过讨论也许会发现，若可以忽略物体的大小和形状这个问题就简单了。于是，我进一步引导，能不能忽略物体的大小和形状呢？播放地球绕太阳公转、轮船在海洋上航行等视频资料，让学生讨论思考这个问题，并说明自己的理由。
通过这种讨论的方法，可以集思广益，互相启发，同时还可以激发学生的学习热情，培养对问题的钻研精神并训练学生的语言表达能力。
【案例——语文新课教学】
接下来，进入启发诱导，探求新知的教学环节，在这一教学环节中，我将采用观察试验、合作探究的教学方法。 首先，我会带领学生分析夹丝网防盗玻璃这一部分，先让学生通过阅读课文整理出其自动报警的特点和防盗的作用。然后通过设问。作者是直接展开夹丝网防盗玻璃的特点和作用的讲解的吗?通过删例子的方式，让学生明确举例子这种说明方法的好处。
其次，我会再给学生5分钟的时间，让学生以小组为单位合作讨论，找一找你最喜欢的玻璃，并绘制其余四种玻璃特点和作用的表格。 我预设学生会找到如下句子
句子1：它非常坚硬，受到猛击仍安然无恙，即使被打碎了，碎片仍然藕断丝连地粘在一起。这里，我会引导学生理解“安然无恙”和“藕断丝连”这两个成语的意思，并让学生想象，你能想象出夹丝玻璃是怎样藕断丝连的么?然后结合图片或视频，帮助学生夹丝玻璃的神奇之处。 

句子2：变色玻璃还会随着阳光的强弱而改变颜色的深浅，调节室内的光线，所以人们又把这种玻璃叫做°自动窗帘°。变色玻璃调节光线这一神奇特点，通过语言是无法让学生深刻理解的，所以，这里我会采用多媒体教学法，让学生通过观看视频来感受其调节光线的神奇，并且明确。打比方。这一说明方法的精妙。
句子3：街上的声音为40分贝时，传到房间里就只剩下12分贝了。这里我会采用换字法，让学生思考我将它换成。街上的声音很大，传到房间就会变得很小。，哪个效果更好，在学生的自由发言中明确列数字科学准确的说明作用。
 句子4：有些国家规定，高层建筑必须采用这种安全可靠的玻璃。这里我会采用删字法，让学生思考删掉\有些。是否可以，其目的主要帮助学生体会说明文科学准确的语言特点。
【案例——小结】
对于本节课知识的归纳，我采用随机提问的方式。每一个提问到的同学总结一条，让每一个同学都有总结本节课所学知识的机会。我之所以采用这种方法，是因为这样可以促进每一个同学积极地学习并可以了解同学们的学习情况。
二、说板书设计 
板书是一课的题眼。好的板书能反应教学思路，使学生更容易把握知识脉络，抓住课文重点。
板书的分类
板书一般分为主板书和副板书两种：
主板书：又称正板书、中心板书、要目板书或基本板书。它通常写在黑板中部突出位置，主要体现教学内容的重点、难点和关键问题等，主板书是课堂板书的基本骨架，一般保留在教学的全过程中。
副板书：也称附属板书、注释板书和辅助板书，主要在黑板一侧写出的零散的分析与演释过程，或单个的字词句等，起到提示知识的作用。副板书是对主板书的补充和辅助说明，所以一般随教学进程随时檫掉或择要保存。
【说板书设计案例】
为体现教材中的知识点，以便于学生能够理解掌握。我的板书比较注重直观、系统的设计， 这就是我的板书设计 。
最后再简单说一下我的板书，为体现教材中的知识点，以便于学生能够理解掌握，我的板书比较注重直观、系统的设计，定义主要放在左边，例题放在右边，这就是我的板书设计。 
Finally ,I will talk about my blackboard design ,write the key phrases and sentences on the blackboard, in order to let the students know the important points and remember them.

