一来教育                                 选择一来 成就未来

2014年上半年教师资格统考真题试卷参考答案

一、单项选择题 

1．B 【解析】有意注意是指有预定目的，需要一定意志努力的注意。一般而言，小班幼儿的有意注意只能保持 3--5 分钟。

2．A 【解析】幼儿发展是幼儿教师选择教育教学内容的最主要依据。幼儿发展包括生理发展和心理发展两方面。

3．A 【解析】社会性的核心内容是人际关系。幼儿的人际关系主要包括亲子关系和同伴关系。人际交往是促进幼儿社会性发展的主要途径。

4．B 【解析】根据埃里克森人格发展的八阶段理论，婴儿期（0-1.5 岁）面临的基本冲突是信任和不信任的冲突。

5．B 【解析】分离焦虑是孩子离开母亲时出现的一种消极的情绪体验。条件反射是婴儿最基本的学习方式。研究表明，婴儿出生后数天就能建立起条件反射。“客体永恒性”是瑞士儿童心理学家皮亚杰研究儿童心理发展时使用的一个概念，是指儿童脱离了对物体的感知而仍然相信该物体持续存在的意识。如和乳儿做“藏猫儿”游戏时，你藏起来，不见了，他还用眼睛到处寻找。

6．A 【解析】陶行知认为教与学都是为了生活实践的需要，教与学都必须以“做”为中心，“一面做，一面学，一面教”。在幼儿教与学的过程中要“教学做”合一就要以“做”为中心。

7．D 【解析】机能游戏是指幼儿反复做某个动作或活动以示快乐和满足。这类游戏能够自然地锻炼感觉运动器官，有效地发展身心机能。

8．D 【解析】幼儿园应制订合理的幼儿一日生活作息制度，两餐间隔时间不得少于 3.5 小时。

9．C 【解析】呆小症往往是由于缺碘而引起的；坏血病是由于人体缺乏维生素 c 所引起的疾病。佝偻病往往是由于缺乏维生素 D 而引起的。

10.B 【解析】幼儿从对事物作简单、表面的理解，发展到理解事物较复杂、较深刻的含义。对幼儿，尤其是小班幼儿千万不要说反话，要坚持正面教育。幼儿对语言中的转义、喻义和反义现象也比较难理解。

二、简答题 

11.【参考答案】

(l)幼儿集体教学的优点

由于集体教学是教师有目的、有计划地组织的，班级所有幼儿都参加的一种教育活动，因此，从理论上看它具有以下优越性。

①高效、经济、公平；

②对幼儿学习和发展的引领性强；

③系统性强；

④形成学习共同体，培养集体感。

(2)幼儿集体教学的弊端

①集体教学的功能定位不准确，与日常生活和游戏的关系和联系不清楚。

②各领域的教育目标定位不清，核心价值难以体现。

③幼儿在各领域发展的年龄特征、学习特点与实际发展水平把握不准，教学目标或高或低，比较空泛，而且重知识技能类目标，轻情感态度类目标。

④教学内容的“含金量”不大，难易程度不适当；“含金量”较大的内容其教育价值也往往得不到充分的发掘。

⑤教学过程缺乏有效的师生互动，“启发引导”不足，“灌输控制”有余，动儿多处于被动学习状态。

⑥教学方法单一，与幼儿学习特点不符，或者虽花样翻新，但华而不实，不能有效地促进学习等等。

【参考答案】

(1)中班幼儿数学学习的思维特点

①思维具体形象

中班幼儿较少依靠行动来思维，但是思维过程还必须依靠实物的形象作支柱。譬如，她知道了 3 个苹果加 2 个苹果是 5 个苹果但还不理解“3 加 2 等于几？”的抽象含义。

②爱玩、会玩

中班处于典型的游戏年龄阶段，是角色游戏的高峰期。中班儿童已能计划游戏的内容和情节，会自己安排角色。怎么玩，有什么规则，不遵守规则应怎么处理，基本都能商量解决，但游戏过程中产生的矛盾

还需要教师帮助解决。

(2)对教育的启示

①教师应从中班活动目标出发，设计各种游戏材料，为数学游戏化提供物质保证。

②教师要注意为幼儿创设与数学游戏活动相适应的数学环境，激发幼儿参与活动的主动性。

三、论述题 

13．【参考答案】

(l)营造民主化的学习环境，为幼儿搭建主动学习的平台。

例如，教师在课堂上提出一些探究性的问题后，要留给幼儿自己思维的空间，不要以诱导或者暗示的方式，把幼儿的思路限制在自己为他们设计好的模式中，要给他们自主学习的机会。在操作活动中要多提

供让幼儿自主探究、自主体验的机会，要学会“等待”，不要急于把现成答案抛给幼儿，要让幼儿尽情地探索、体验，在自主状态下主动建构知识与经验。

(2)创造性地运用教材，为幼儿提供主动学习的材料。

例如，科学活动《它能穿越管子吗》，为学生提供操作材料：不同形状的白色弯管、直管，带螺帽的线、铅笔、打气筒、手电筒。先请幼儿猜测：“带螺帽的线、铅笔、打气筒里打出来的气、手电筒里照出来的光，这四样东西能穿越管子吗？”——幼儿操作验证——引

导发现：“什么东西能穿越弯管？什么东西不能穿越弯管？”——探讨问题：“为什么线和空气能穿越弯管？为什么铅笔和光线不能穿越弯管？”——再次实验——得出结论。

(3)改交教学方法，提高幼儿主动学习的能力，让幼儿主动提出和解决问题。

例如，科学活动《会滚的物体》，让幼儿自由玩弄物品去发现“什么东西会滚？什么东西不会滚？为什么？”对于幼儿来说，自己主动发现问题探求新知，印象和感受最深刻，理解也最深刻。

(4)教给幼儿学习的方法，为幼儿创造主动学习的条件。

例如，大班科学《昆虫》，课前让幼儿准备一些关于“昆虫”的信息。这样，在父母的协助下，他们大多从杂志、报纸、电脑等渠道上获得各种各样的关于昆虫的信息，有的还直接带来和父母一起捕捉到的昆

虫及昆虫的标本等等，这些准备过程，不仅丰富了幼儿的知识、扩大了感性认识、开阔了眼界，更重要的是让幼儿学会了收集信息的方法，培养了幼儿积极、主动、独立学习的乐趣与能力。

(5)改进指导策略，有效地促进幼儿主动学习。

例如，科学教学中，营造幼儿主动探索氛围的策略：一是让幼儿带着疑问去探索；二是在操作过程不限制幼儿的自由讨论、随机提问；三是允许孩子走动探索，让孩子不仅观察探索自己的，还鼓励他们与同

伴比较、分析、交流与合作；四是随时捕捉孩子不同的表现和发现，让幼儿在宽松的环境中探索，自主地乐于探究。

四、材料分析题 

14.【参考答案】

该案例中为识字比赛创设的墙面环境体现了环境创设的基本原则，值得肯定和提倡。

(1)环境与教育目标一致的原则

幼儿园环境是幼儿园课程的一部分，在创设幼儿园环境时，要考虑它的教育性，应使环境创设的目标与幼儿园教育目标相一致。过去有的幼儿班级虽然也重视环境创设，但很大程度上只是追求美观，为的是

布置环境，或者只是盲目地提供材料，对环境的教育性考虑很少。而该案例当中，充分体现了环境创设与识字教育目标相一致的原则。

(2)适宜性原则

幼儿正处在身体、智力迅速发展以及个性形成的重要时期，有多方面的发展需要。幼儿同环境创设应与幼儿身心发展的特点和发展需要相适宜。处于不同年龄阶段的幼儿，身心发展特点和需要表现出不同的

年龄特征，即使同一年龄阶段的幼儿，在兴趣、能力、学习方式方面都存在很大差异。该案例中的环境创设应适应幼儿的这种差异，如：小火车上有简单和复杂的字。另外，环境是幼儿喜欢的卡通小火车形象，符合幼儿的兴趣，有较强的吸引力。

(3)经济性原则

给幼儿提供物质条件时，应以物质条件对幼儿发展的功能大小和经济实用性为依据，案例当中，节钱省料实用，根据教育目标需要，就地取材，一物多用。

15.【参考答案】

这位教师的做法是不对的，她的做法其实就是一种负面的情绪教育——“以暴制暴”。“再哭，爸爸就不来接你”这样的严惩、恐吓和威胁性质的语言，不但会扼杀孩子的自尊心，还会使幼儿丧失心理安全感。面对幼儿的负面情绪，不正确的做法有：否定感受；打骂、恐吓、哄骗；情绪“绑架”；取消权利；讲大道理；给孩子定性，贴上胆小或坏脾气等的标签。

正确的做法应为：采取积极的教育态度，找到幼儿情绪激动的真正原因，寻找情绪背后的需求和想法；及时安慰；引导孩子宣泄负面情绪，给孩子“心理玩具”，提供缓解情绪的物品；“故事知道怎么办”（给孩子讲有治疗作用的故事）。

具体方法如下：

第一种，转移法。转移法是指把注意力从产生消极否定情绪的活动或事物上转移到能产生积极肯定情绪的活动或事物上来。

第二种，冷却法。当幼儿情绪强烈对立时，成人要把教育的重点放在平静幼儿的感情上，使幼儿尽快恢复理智，而不要“针尖对麦芒”，可以采取暂时不予理睬的办法，待幼儿冷静下来后，让他想一想，反思一下：自己刚才的情绪表现是否合适，要求是否合理等等。

第三种，消退法。对待幼儿的消极情绪可以采用条件反射消退法。

总之，在教师的情绪关注和培养下，随着年龄的增长，孩子的情绪会逐渐丰富，自我调节水平也会日益提高。

五、活动设计题 

16．【参考答案】

(1)设计意图

新《纲要》中指出：“家庭是幼儿园重要的合作伙伴，应本着尊重、平等、合作的原则，争取家长的理解、支持和主动参与，并积极支持、帮助其提高教育能力。”亲子运动在家庭教育中，往往被爸爸妈妈所忽视。这对密切亲子关系和促进孩子身心健康发展是极大的损失。为了帮助家长进一步学习亲子游戏的方式、方法，设计本次亲子运动会，使家长对亲子活动的材料目的、准备、过程，如何引导活动有了更详尽的了解。家长通过观察、亲身体验，感受如何引导孩子参与亲子活动，从而促进幼儿发展。

(2)运动项目

活动一

名称：蜈蚣竞走

材料：无

玩法：

①每班 16 名幼儿、16 名家长，分两组进行，每组 8 人。分别站在场地的两侧，起跑线后。

②听到老师口令，各组一路纵队蹲下，后面人双手扶前面人的腰间，听到信号后，幼儿组同时由起点出发，步调一致到达对面，家长按幼儿组的要令返回起点。

③先到达终点的组为胜。

规则：

①在行进过程中，必须保持下蹲姿势，手扶在前面人腰间，不得松开，若松开，退回起点重新开始。

②每组最后一个人过线后，另一组方可行进。

活动二

名称：接力赛跑

材料：皮球四个

玩法：

①每班 11 名幼儿、11 名家长，分别站在场地的两侧，成一列纵队。

②听到裁判口令，家长抱球跑到对面，把球传到幼儿手中。

③幼儿接住球后抱球跑到对面，把球传给家长。依次往返。

④最先跑完为胜者。

规则：

①双手抱球，若中途球落地，捡起后返回原地接着跑。

②传球过程中不得抛球，过终点线方可传球。

(3)家长工作要点

①家长要按照园内要求的时间准时带孩子到达运动会地点，过时间不予等候。活动前一天请保证幼儿充足的休息睡眠，以保证运动会当天幼儿以饱满的情绪参加运动会。

②升旗、亲子操及亲子运动项目时，务必根据教师指令快速到达指定地点，请家长全情投入到运动会中，为幼儿做良好的榜样。

③比赛期间请家长看管好自己的孩子，陪同幼儿的家长请不要带幼儿在运动场地上随意走动，配合保持会场秩序。

④本次活动的主题是“我运动，我健康”“我运动，我快乐”，本着“友谊第一，比赛第二”的良好心态参加比赛，一定要注意孩子的安全。

⑤为了给孩子建立环保意识，请保持场地卫生，家长提前准备一个垃圾袋，结束后把自己所在区域垃圾整理干净。

⑥运动会项目结束后，请家长（穿亲子服）配合集体合影留念，然后领取园内准备的运动会礼物，并到本班教师签到后方可自由活动。

(4)实施注意事项

①事先熟悉活动地点的环境，了解周围是否有安全隐患，若有应及时整改。

②做好活动的组织工作，强化活动纪律，确定负责人，事先制定好计划。照顾幼儿安全，注意幼儿离园的安全。

③对幼儿进行安全教育、纪律教育，各班教师随时清点幼儿人数，游戏活动强度应适中，教师应时刻关注幼儿在游戏中的表现，发现异常，及时给予关注。

④活动时，要及时提醒幼儿注意安全。

一来教育预祝您成功上岸

