模块四 突围实战
试讲教案撰写及实战
（一）教案撰写
1.中小学教案的撰写 ：                                                                  
教学目标（三维目标）：知识与技能 、过程与方法、情感态度与价值观    
教学重、难点                                       
教学方法
教具准备                                              
教学过程（导、新、巩固、小结、作业）            
板书设计                                              
教学反思                                            
2. 幼儿园活动方案撰写：
活动目标（三维目标）认知目标 、能力目标、情感目标
活动重、难点
活动方法
活动准备
活动过程（导、主题、结束，总结）
活动延伸
 活动反思
（二）教学目标撰写要点  
教学目标是教师根据课程标准的要求和学生的实际情况，针对课题或课时的教学内容而提出的，是指学生在课程结束时应达到的具体目标或教师应完成的教学任务。新课程理念倡导的教学目标包括三个部分，即知识与技能、过程与方法、情感态度和价值观，具体是指在教学过程中考虑传授给学生哪些知识，培养学生哪方面的能力，对学生进行哪些方面的情感态度、价值观教育。教学目标要明确、具体、切合学生学习实际。
【化学案例】
1.知识与技能：能用氧化还原反应概念分析浓硫酸的氧化性，能举出三个表现出硫酸强氧化性的实例，并熟练写出化学方程式。
2.过程与方法：通过设计实验、动手实验、观察实验等，了解科学探究的基本方法，体验实验在化学学习中的重要作用。
3.情感态度与价值观：初步理解现象与本质、量变与质变的辩证关系，树立辩证唯物主义世界观。
【语文案例】
九年义务教育人教版小学语文第五册的第10 课《一个小村庄的故事》。
知识与能力目标：学会本课15 个生字，弄懂“裸露”、“咆哮”等词语的意思；有感情地朗读课文。
过程与方法目标：培养学生结合句子、联系上下文理解词语的能力。通过朗读，交流、体会含义深刻的句子，悟出课文中蕴含的道理。
情感态度价值观目标：培养从小热爱大自然、保护大自然的情感。
【英语案例】
Knowledge aim: Students can master some new words and phrases, such as: train/bus/subway/ride a bike/on foot/walk. 

 Students can master the sentences:  --- How do you get to school?  --- I ride my bike.

 Ability aim: Through this class, Students can talk how to get to places with others.

Emotional aim: Students can understand the differences between eastern countries and western countries in traffic and have aware of obey the traffic rules.

特别提示：音乐、政治学科，在教学目标中，先情感态度与价值观目标。
人教版政治《揭开货币的神秘面纱》，教学目标：
情感态度与价值观目标：通过本课的学习，逐步确立与市场经济相适应的货币观念。既要认识金钱的重要性，又不要盲目崇拜金钱。
知识与技能目标：理解货币的本质是一般等价物，了解物物交换的困难与货币产生的必然性。 过程与方法目标：透过现象看本质，运用货币的基本原理分析现实生活中有关于货币的问题。【理科常用的情感态度和价值观】
1.激发对科学的好奇心和求知欲。
2.培养对XX 学的兴趣。
3.增强学好XX 课的自信心。
4.品尝学习XX 的趣味。
5.乐于探索自然现象和日常生活中的科学道理。
6.乐于参与观察、实验、制作、调查等科学实践活动。
7.充分领略自然界的和谐与奇妙。
8.能保持对自然界的好奇，对大自然有亲近、热爱、和谐相处的情感。
9.体会科学规律的简洁性和普适性。
10.在解决问题的过程中，有克服困难的信心和决心。
11.体验战胜困难、解决问题时的喜悦。
12.形成实事求是的态度以及进行质疑和独立思考的习惯。
13.有将自己的见解公开并与他人交流的愿望，认识交流与合作的重要性，有主动与他人合作的精神，敢于提出与别人不同的见解，也勇于放弃或修正自己的错误观点。
14.有将科学技术应用于日常生活、社会实践的意识。
15.有将科学服务于人类的意识，有理想，有抱负，热爱祖国，有振兴中华的使命感与责任感。
16.养成实事求是、尊重自然规律的科学态度。
17.不迷信权威，具有判断大众传媒是否符合科学规律的初步意识。
（三）教学重点，难点
【重点】
教学流程中用时最长，教材中篇幅比例最大，考点最多的内容。
【难点】
1.情感态度价值观（创新、体会情感）。
2.学生难以理解和掌握的知识点（音乐的节奏型，语文的写作手法，理科的公式、推理、实验，体育的动作要领、协调、团队，美术的构思和搭配）。可以通过课程标准、教学目标、课后练习题或者是内容的篇幅来判断重点所在。
（四）教学方法的选用
  【常用的教法举例】
1.讲授法
讲授法是教师通过口头语言向学生传授知识的方法。讲授法包括讲述法、讲解法、讲读法和讲演法。教师运用各种教学方法进行教学时，大多都伴之以讲授法。这是当前我国最经常使用的一种教学方法。
2.谈论法
谈论法亦叫问答法。它是教师按一定的教学要求向学生提出问题，要求学生回答，并通过问答的形式来引导学生获取或巩固知识的方法。谈论法特别有助于激发学生的思维，调动学习
的积极性，培养他们独立思考和语言表述的能力。
3.演示法
演示教学是教师在教学时，把实物或直观教具展示给学生看，或者作示范性的实验，通过实际观察获得感性知识以说明和印证所传授知识的方法。演示教学能使学生获得生动而直观的感性知识，加深对学习对象的印象，把书本上理论知识和实际事物联系起来，形成正确而深刻的概念。
4.练习法
练习法是学生在教师的指导下，依靠自觉的控制和校正，反复地完成一定动作或活动方式，借以形成技能、技巧或行为习惯的教学方法。从生理机制上说，通过练习使学生在神经系统中形成一定的动力定型，以便顺利地、成功地完成某种活动。
5.读书指导法
读书指导法是教师指导学生通过阅读教科书、参考书以获取知识或巩固知识的方法。学生掌握书本知识，固然有赖于教师的讲授，但还必须靠他们自己去阅读、领会，才能消化、巩固和扩大知识。特别是只有通过学生独立阅读，才能掌握读书方法，提高自学能力，养成良好的读书习惯。
6.课堂讨论法
课堂讨论法是在教师的指导下，针对教材中的基础理论或主要疑难问题，在学生独立思考之后，共同进行讨论、辩论的教学组织形式及教学方法，可以全班进行，也可分大组进行。
7.实验法
实验法是学生在教师的指导下，使用一定的设备和材料，通过控制条件的操作过程，引起实验对象的某些变化，从观察这些现象的变化中获取新知识或验证知识的教学方法。在物理、化学、生物、地理和自然常识等学科的教学中，实验是一种重要的方法。
8.启发法
启发教学可以由一问一答、一讲一练的形式来体现；也可以通过教师的生动讲述使学生产生联想，留下深刻印象而实现。所以说，启发性是一种对各种教学方法和教学活动都具有的指导意义的教学思想，启发式教学法就是贯彻启发性教学思想的教学法。
9.实习法
实习法就是教师根据教学大纲的要求，在校内外组织学生实际的学习操作活动，将书本知识应用于实际的一种教学方法。这种方法能很好地体现理论与实际相结合的精神，对培养学生分析问题和解决问题能力，特别是实际操作能力具有重要意义。
10.情境教学法
情境是教师创设或模拟的生活场景，应具有真实、生动、实用的特点，便于学生将所学语言材料综合，创造性地进行表达交流。这种练习方法，有接近生活的交际功能，而且能变单调、机械的操练为活泼、生动的交际性练习。
（五）教学准备、教学用具、教学手段
【教学用具】
磁铁、线圈、发光二级管，试管、量杯、酒精灯、教学挂图、地球仪、标本、三角板等。
【教学准备】
以语文为例：学生在生活中有过一定的失败体验，课前做相关调查，掌握了有关资料，很可能与顶碗少年在某些地方产生共鸣，容易激发起学生向顶碗少年学习百折不挠的精神的情。
【教学准备】以历史为例：
1.音像资料：故宫、长城。
2.图片：《秦长城》、《明长城》、《明朝北京城》。
3.给学生推荐选学课文《故宫博物院》及一些有关故宫的资料，丰富学生的知识。
【教学准备】以生物为例：
教师：准备各种无性繁殖的典型的图片、嫁接、扦插过程的示意图，组织培养的相关资料。
学生：利用网络搜集无性繁殖的实例。
【教学手段】多媒体、辅助教学、分组实验教学。
（六）教学过程
教学过程，是教师为了实现教学目标、完成教学任务而制定的具体的教学步骤和措施。教学过程是整个教案的核心和主体，编写时要根据教学目标及教材的具体情况，该详则详，该略则略，做到内容充实、重点突出、详略得当、利于教学。 
教学过程中的各个环节，要环环相扣、步步衔接，把教学活动连成整体，以保证顺利地完成各项预定的教学任务。具体来讲，包括以下几个部分：
 1．导入 
导入是引导学生进入学习情境从而形成适宜的学习心理准备状态的教学行为方式。导入的恰当使用对一堂课有导向和奠基的作用。常用的导入方式包括序言导入、尝试导入、演示导入、故事导入、提问导入、范例导入六种。教师在设计教案时，要尽量使导入新颖活泼，精当概括，吸引学生。
 2．讲授新课 

讲授新课是编写教案的主要环节。教师在设计这一部分时，要针对不同教学内容，选择不同的教学方法；设想怎样提出问题，如何逐步启发、诱导学生理解新知；怎么教会学生掌握重点、难点以及完成课程内容所需的时间和具体的安排。 
3．巩固练习 

必要的练习有利于学生对新知的掌握。因此，练习的设计要精巧，有层次、有坡度、有密度。具体还要考虑练习的进行方式，是教师还是学生板演。如果是学生，应该让谁上黑板板演，这一环节应控制在多长时间内等。
 4．归纳小结 

归纳小结即是在所授课将要结束时，由教师或学生对本课所学内容要点的回顾。教师在设计时可考虑实际需要，简单明了，适时总结。
5、作业布置
作业是教师为了促进学生对课堂中的教学内容的掌握，依据学生的年龄特征和现有知识水平，有计划、有步骤地部署课外练习或任务的一种方式。作业是课堂教学的延续，是实现教学目标不可缺少的环节。作业设计的形式可以有很多种，如书面作业、探究讨论式作业、实践摸索式作业、情境表演式作业、阅读复习等。教师在设计作业时应紧扣教学内容，适当联系旧知，循序渐进。同时也要考虑学生的学习差异，对不同程度的学生，设计不同难度的作业，尽力使每个学生都能获得相应的学习成就感。
（七）板书设计
板书是教师为了配合讲授，在黑板上运用文字、图画和表格等视觉符号传递教学信息的教学行为方式。它具有提示、强化、示范、解析、直观、总括的作用。教师在设计板书时要做到目的明确、布局合理、时机合适，要与讲课的内容、进度相结合。
