2019年舒兰市事业单位招聘工作人员应聘须知

应聘人员年龄如何计算?
岗位年龄要求35周岁以下：1983年8月27日至2001年8月27日期间出生;岗位年龄要求40周岁以下：1978年8月27日至2001年8月27日期间出生(出生日期以本人身份证为准)。
应聘人员在查阅岗位学历要求时，应注意什么问题?
若岗位要求学历为“全日制***及以上”，则要求应聘人员学习形式均为全日制。例如，岗位要求学历为“全日制大专及以上”，则只有全日制大专、全日制本科、全日制研究生才可报考。
若岗位要求学历为“***及以上”，则应聘人员学历层次不低于***要求即可,对学习形式不作限制。例如，岗位要求学历为“大专及以上”，则大专、本科、研究生无论是否为全日制均可以报考。
如何判定所学专业是否满足岗位专业要求?
应聘人员要如实选择或填写所学专业，所学专业以毕业证书上注明的专业为准，不允许以学位证所列专业报考。应聘岗位对专业的要求，是参照教育部下发的《专业指导目录》设置的。应聘人员可在吉林市人力资源和社会保障局网站(http://rsj.jlcity.gov.cn/)下载并参考报名。
目录中的专业都有各自的专业代码，例如《本科学科专业参考目录》中两位数的代表“学科门类”，如04教育学;四位数代表“专业类别”即“一级学科”，如0401教育学类;六位数代表“专业名称”即“二级学科”，如040101教育学专业。其相互关系为：“学科门类”包含“专业类别”，“专业类别”下含“专业名称”。
如果岗位设置了“学科门类”，则此学科门类下的所有一级学科及二级学科都符合岗位要求;如果岗位设置了一级学科，则此专业类别下的所有二级学科都符合岗位要求;如果岗位只设置了二级学科，则只有此二级学科才符合岗位要求。
若所学专业未在《专业指导目录》中，建议应聘人员先咨询报名资格审核单位。
凡在我省参军入伍并服役期满、退出现役，且符合报考条件的自主就业退役大学生士兵如何界定?
指从我省参军入伍，服义务兵役期满且退出现役的大学生士兵(不含直招士官);退役时政府未安置，选择自主就业的大学生士兵;入伍前取得普通全日制高等教育专科及以上学历(学位)的退役士兵和入伍前为普通全日制高等教育在校生，且在服役期间或退役后取得专科及以上相应学历(学位)的退伍士兵。
哪些情况要复检，复检程序是什么?
体检医疗机构和体检医师根据体检项目的特点，区别不同情况进行检查和复检。对心率、视力、听力、血压等项目达不到体检合格标准的，应安排当日复检;对边缘性心脏杂音、病理性心电图、病理性杂音、频发早搏(心电图证实)等项目达不到体检合格标准的，应安排当场复检。应聘人员对非当日、非当场复检的体检项目结果有疑问时，可以在接到体检结论通知之日起7个工作日内，向体检实施单位提交复检申请。复检只能进行1次，体检结果以复检结论为准。
考试地点设在哪里?
本次舒兰市事业单位公开自主招聘的笔试及面试将在舒兰市内设立考点，应聘人员要认真核对本人笔试《准考证》和《面试通知书》注明的考试地点及路线，以免耽误考试。
笔试成绩可以申请复核吗?
由于笔试阅卷由自动化读卡机读取，分数自动生成，没有人工登分、核分过程，故不接受笔试成绩复核申请。
是否有指定的考试范围、辅导书和培训班?
本次招聘考试不指定考试范围及考试辅导用书，不举办也不委托任何机构举办考试辅导培训。
应聘人员更换电话号码怎么办?
请应聘人员务必保持报名时所留联系电话的畅通，若更换电话号码，请及时告知招聘单位及主管部门，以便通知有关事宜，否则后果自负。
违纪违规的应聘人员如何处理?
对于舒兰市事业单位公开自主招聘过程中应聘人员、招聘单位和招聘工作人员违纪违规行为的认定与处理按照《事业单位公开招聘违纪违规行为处理规定》(人社部令第35号)执行。
对岗位要求的资格条件有疑问的，如何咨询?
对附件1中涉及岗位要求的资格条件有疑问的，请直接与招聘单位部门或人力资源和社会保障局联系。具体联系方式如下：
舒兰市人力资源和社会保障局0432-68250158
舒兰市教育局0432-68257993
舒兰市卫生健康局0432-68260618
